

清朝帝后书画铺展皇家往事

清朝的10位皇帝和几位后妃，在北京紫禁城里留下了22703件书画作品。这个准确到个位的数字，是2011年2月北京故宫博物院在建院80多年的历史上首次向社会公布的。

从顺治的描红习作、康熙抄写的唐人诗句，到慈禧写的“福、禄、寿”大字，溥仪笔下的花鸟，端康贵妃画的桃符，清朝帝后们的墨迹丹青，装满了紫禁城里的上百个描漆描金龙箱。1990年5月，深藏了上百年以至三百多年的龙箱被陆续开启，清朝皇家的书画往事，随着龙箱里书画作品的清点，向当代人铺展开来。

进入21世纪，故宫开展了历史上的第五次文物清理，历时7年彻底查清了180多件藏品的“家底”。在这次地毯式的文物清理中，清朝帝后书画全部被编上了文物号。

日前，记者走进光绪皇帝幼年时读书的地方——有着绿色琉璃瓦顶的紫禁城南三所，听专家们娓娓讲述故宫旧藏“帝后书画”的故事。



慈禧写的“福、禄、寿”

存放帝后书画的龙箱
1990年打开

傅红展（故宫古书画部主任、研究馆员）：在这次故宫文物清理

从重庆坐飞机到西藏拉萨，也就4个多小时，如果步行，需要多久？重庆三峡学院的三名大二男生张山峰、李海均、徐洪洋用脚步测量了这个时间——60天。7月12日，他们开始近2400公里的徒步旅行，历经滑坡、冰雹、暴雨等恶劣气候，翻越数十座大山，9月12日成功到达拉萨。

9月18日，三个男生坐火车回到学校。10月初，徒步西藏的发起者张山峰成立了开拓者俱乐部，专门带领学生们从事户外旅行和社会公益活动。张说，已有许多学生加入俱乐部，并希望通过户外运动来改变习惯增强意志力。

魔鬼训练选同行者

张山峰介绍，高中时，看过电视剧《恰同学少年》，有毛泽东年轻时徒步湖南考察风土人情的情节。受其影响，老家在奉节的张山峰在渝北上高中时，就曾组织同学徒步走回奉节，但未能成行。

6月中旬，张山峰有了一个更大的梦想：徒步去西藏。风景如画的西藏长久以来就是张山峰的梦想——除了观看沿途美景，还可以磨炼意志，增加社会经验。出身农家的张山峰立即在学校每个教室外张贴招募广告。当天就有20多

名同学报名。

为了能顺利走到西藏的，张山峰决定对报名者进行20天的魔鬼训练：无论刮风下雨，每天早上和晚上在学校操场上跑步20公里，迟到一次者就会被淘汰。

10天下来，有一半的人被淘汰。随后，张山峰又组织了一次实战演练——利用一个周末两天的时间，从万州走到梁平，要求男生每人背30斤沙，女生负重20斤。第三天凌晨，一行人连夜乘火车返回。当天早上，张山峰准时来到操场跑步，而跟在他身后的只有三个同学。最终，张山峰和这三名同学自费徒步西藏行。其中，有一个就是来自四川遂宁的李海均。

与此同时，被淘汰的同学组成了自愿后援团，帮忙查找资料做详细的计划书和地形图。张山峰说，最后整理的资料厚达10厘米。张山峰带着大家到万州区找有驴行经验的专家。

张山峰说，参与者都是学生，没有收入来源，只能“穷游”，即徒步、睡马路、吃干粮。张山峰花了兼职赚来的3000多元购置了帐篷、睡袋等驴行装备。

张山峰说，参与者都是学生，没有收入来源，只能“穷游”，即徒步、睡马路、吃干粮。张山峰花了兼职赚来的3000多元购置了帐篷、睡袋等驴行装备。

每天徒步三四十公里

7月12日，他们首先搭乘一家

快递公司的便车，从万州赶到大足县。参观大足石刻后，7月13日早上，四人从大足县沿318国道徒步进入川藏南线，从四川雅安出发，开始徒步之旅。

万事开头难，启程两天，4个小时的脚便磨出血泡，大暴雨和大冰雹时常砸在他们头上。50斤左右的背包绑在身上长途旅行，需要很好的体力和耐力，有时候一天走20个小时，累得随便躺在哪里都能睡。

8月14日，是队友们最难过的

一天，一名姓郑的同学在走到金沙江大桥后，决定放弃旅行，返回重庆照顾生病的母亲。

三人每天晚上都居无定所。张山峰说，在四川境内，晚上睡觉睡得最多的地方是农家的屋檐下，有时甚至在马路边；进入西藏后，因为气候变冷，三人或在公路的工地上睡觉，或者在当地派出所、村民家，有一次居然住进当地政府办公室。

为了顺利徒步到达拉萨，学

子们制定了严格的规则：绝不搭车，就算是碰到热情招呼搭车的好心人，他们都会礼貌地拒绝；绝不接受现金援助；每天行程不低于30公里，临近开学时改为不低于40公里；绝不留下一点白色垃圾。

路途上，时常没有食店，三人

只能长期靠吃方便面和饼干充饥；没有旅馆，只好在路边、树林里、工地上扎帐篷……

穿越墨脱到达西藏

众所周知，墨脱作为一种象征

而存在，这里是全中国最后一个不通公路的县，地处世界第一的雅鲁藏布大峡谷的深处，用徐洪洋的话说，穿越墨脱是户外爱好者的梦想。三名学子成功穿越了墨脱，克服险途中最大的困难并走到了目的地拉萨。

一路上，三名学子遇到了很多热

心的朋友，他们有的是驴友，有的是擦肩而过的路人，有的是沿途的藏族同胞。

在西藏左贡公路上，三人遇

到了16个来自雅江的藏民，他们

从老家出发，三步一磕头，准备磕

长头到拉萨，已经一个月。虽然膝

盖没磨破，但16人坚毅虔诚的表

情和动作让他们三人感佩不已。

在西藏拉然村，村长请他们吃

了一顿饱饭；在斜四通村，村长请

他们吃糌粑；在康定，热情的藏族

同胞邀请他们做客。沿途，三人坚

决拒绝了现金援助。藏族同胞勤劳

善良热情好客的品质，激励他们完

成梦想，使他们的旅行更有意义。

说起这次长途旅行的收获，张

山峰说：“除收获意志和勇敢外，

最大的收获是结交了一群好朋友——三个队友彼此照顾、鼓励，藏族同胞热情好客时常伸出友谊之手。”

一路上，三人见到了迷人的风

景，遇到了形形色色的人，每一天

对于他们来说都是新鲜的，他们不

知道明天会遇到怎样精彩的故事

和美丽的风景。“有温情动人的故

事，也有惊险无比的经历，这一路

所见的人和事比以往二十年经历的都多。完成了这一次旅行，今后遇到什么困难，都能克服。”

网上直播行踪

尽管每天都在路上行走，但张

山峰等人并不孤单，他们每天晚上

到达住宿地后都会向关心他们的

朋友以短信的形式报告情况，朋友

们把他们的情况在网上进行直播，

将他们的游览心情和发回的图片

贴到重庆和四川等地的网上，引来

数十万点击关注。

网友随便走走：徒步到西藏的，敢称“勇士”！

网友幽兰：远行，会让人迅速

成熟，感悟更多，更何况是去西

藏，又更何况是徒步。

夷陵声音：向勇敢的孩子们致

敬。据《重庆晚报》